

# 'ประจัน' ถกไอซีทีที่เคลียร์ข้อพิพาท 'คลื่นมือถือ'-ขีดเส้น18ก.ย.ต้องจบ

**'ประจัน'** เร่งสร้างข้อพิพาท คลื่นความถี่ 2 รัฐวิสาหกิจ- กสทช. เผยพร้อมหารือ "อุตสาหกรรม" ทางทางออกข้อยุติคลื่นทั้งหมด พร้อมรับคลื่น 5 เมกะเฮิรตซ์ ร่วมประมูล ย่าน 1800 เมกะเฮิรตซ์ ระบุหากต้องเข้า ครม. แก้สัมปทาน จะเร่งดำเนินการให้เสร็จทัน 25 ก.ย. ส่วนย่าน 900 ยังต้องมีทางออก ให้ทุกฝ่าย "สูการ" ย้ำมีเพียงอำนาจศาล สามารถชะลอการประมูลได้

ผู้สื่อข่าวรายงานว่า วานนี้ (14 ก.ย.) พล.อ.อ.ประจัน จันตอง รองนายกรัฐมนตรี เข้าหารือกับพล.อ.อ.ธเรศ ปุณศรี ประธาน คณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการ โทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคมแห่งชาติ (กสทช.) และกรรมการกสทช. ถึงแนวทาง ดำเนินงานร่วมกันจัดสรรคลื่นความถี่ ซึ่ง รัฐบาลสนับสนุนเพื่อให้บริการ 4จีเอสดีแอลเอ็น เอชบายเสิร์จธุรกิจดิจิทัลและยกระดับ โครงสร้างพื้นฐานไอซีทีของไทย

## :หารือให้จบ 18 ก.ย.นี้

พล.อ.อ.ประจัน กล่าวว่า มารับทราบ แผนดำเนินงานจัดสรรคลื่นความถี่ของ กสทช. และแผนประมูล 4จี บนคลื่นความถี่ 1800 เมกะเฮิรตซ์ ที่จะประมูลวันที่ 11 พ.ย. 2558 ส่วนการหารือการจัดสรรคลื่นของ หน่วยงานรัฐวิสาหกิจ ภายใต้กระทรวง เทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร (ไอซีที) ไม่ว่าจะเป็นคลื่น 900 ภายใต้สัญญา ร่วมการงานระหว่าง บมจ.ซีไอที กับบมจ. แอดวานซ์ อินโฟร์ เซอร์วิส จำกัด(เอไอเอส) ที่จะสิ้นสุดสัมปทานวันที่ 30 ก.ย. 2558 นี้ พล.อ.อ.ประจัน ย้ำว่า "ผมเองไม่ขัดข้อง ต่อกำหนดการประมูลคลื่นของกสทช. ดังนั้นวันนี้ (15 ก.ย.) จะคุยปัญหาที่เกี่ยวข้อง คลื่นความถี่ 1800 และ 900 เมกะเฮิรตซ์



ประจัน จันตอง

และวันที่ 18 ก.ย.นี้จะคุยข้อเสนอที่ไอทีและ บมจ.กสท โทรคมนาคม รวมทั้งคลื่น 5 เมกะเฮิรตซ์ที่จะไปร่วมประมูล 1800 เป็นใบอนุญาตละ 30 เมกะเฮิรตซ์ ส่วนย่าน 900 จะหารือทางออกก่อนที่ไอทีจะไปฟ้องศาล"

ส่วนการดำเนินงานคลื่นความถี่ เป็น มุมมองหลายฝ่ายซึ่งต่างกัน ตามที่เข้าใจ รัฐวิสาหกิจถือใบอนุญาต 2 ใบ คือ ใบอนุญาต ประกอบกิจการซึ่งสิ้นสุดปี 2568 และใบอนุญาตใช้งานคลื่นความถี่สิ้นสุดปี 2561 หาก ครอบเวลาได้สิ้นสุด ก็ต้องหมดลงต่ออายุไม่ได้ ดังนั้นกฎหมายก็ให้สิทธิอำนาจกสทช.เป็นผู้ จัดสรรความถี่ที่สิ้นสุดลง

แต่ผู้บริหารรัฐวิสาหกิจและสหภาพแรงงาน ต้องการคลื่นความถี่ไว้หล่อเลี้ยงพนักงาน ดังนั้นต้องหารือทางออกให้ดีที่สุด โดยวันที่ 18 ก.ย.นี้ ยอกให้ข้อพิพาททุกอย่างมีทางออก เพื่อเสนอแนวทางโรดแมพจัดสรรคลื่นทุกย่าน ความถี่ และเสนอต่อพล.อ.ประยุทธ์ จันทร์โอชา นายกรัฐมนตรีโดยเร็วที่สุด

## :เร่งพิจารณา5เมกให้ทันประมูล

สำหรับความถี่ 5 เมกะเฮิรตซ์ที่ต้องหา

รื้อกับกสทช การหารือกับไอซีทีวันนี้ จะดูว่า จำเป็นต้องแก้สัญญาสัมปทานหรือไม่ และต้อง เข้าที่ประชุมคณะรัฐมนตรี(ครม.) หรือไม่ รวมถึง ไอซีทีที่มีอำนาจแค่ไหน ซึ่งหากทำจริงมั่นใจ ว่าจะทันตามกำหนดกสทช.ที่ต้องเสร็จวันที่ 25 ก.ย.นี้ และหากต้องเข้า ครม.และใช้เวลาดำเนินการนาน ก็เป็นไปได้ที่จะอนุมัติไปก่อนแล้วมา ดำเนินการแก้ไขสัญญาสัมปทานภายหลัง

นายสุภากร ตันตสทธิธิ เลขานุการกสทช. กล่าวว่า การฟ้องร้องของไอทีย่านความถี่ 900 เมกะเฮิรตซ์ สามารถดำเนินการได้ แต่สิทธิ การจัดสรรคลื่นความถี่เป็นของ กสทช.ตาม แผนดำเนินงานกำหนดเคาะราคาใบอนุญาต 15 ธ.ค.นี้ การจัดสรรใบอนุญาตเป็นคนละกรณี ดังนั้น ข้อพิพาทกับไอทีที่อาจเกิดขึ้นในอนาคต ขอ ให้ศาลเป็นคนพิจารณา กสทช.จะดำเนินการทุก อย่างตามกรอบเวลาตามเดิม ยกเว้นมีคำสั่งของ ศาลสั่งมาให้ชะลอประมูล

**ผู้** ลือข่าวรายงานว่า สหภาพแรงงานรัฐวิสาหกิจบมจ.ทีโอที ได้ยื่นฟ้องต่อศาลปกครองเมื่อวันที่ 22 พ.ย.2556 ให้ศาลมีคำพิพากษาหรือคำสั่งเพิกถอนประกาศ กสทช.เรื่อง มาตรการคุ้มครองผู้ใช้บริการฯ พ.ศ.2556 และเพิกถอนมติที่ประชุมคณะกรรมการกิจการโทรคมนาคม (กทค.) และคำสั่งของนายสุภากร เรื่องการแก้ไขเงื่อนไขการอนุญาตประกอบกิจการโทรคมนาคมแบบที่สาม

ศาลปกครองกลางได้วินิจฉัยคำร้องฯ แล้วเมื่อวันที่ 25 ส.ค.2558 มีประเด็นว่า การออกประกาศมาตรการคุ้มครองฯ ซึ่งศาลปกครองกลางพิเคราะห์แล้วมีความเห็น ดังนี้

1. การดำเนินการ กสทช. เป็นการใช้อำนาจตามกฎหมายในฐานะองค์กรกำกับดูแลการประกอบกิจการโทรคมนาคม เพื่อกำหนดหน้าที่ให้ผู้ให้บริการและผู้รับสัมปทานตามการอนุญาต สัมปทาน หรือสัญญาให้บริการ

## คำสั่งศาลชี้ชัดไม่รับคำฟ้องทีโอที

โทรศัพท์เคลื่อนที่ปฏิบัติเพิ่มเติมอันเกี่ยวกับการจัดทำบริการสาธารณะ กรณีนี้ยังไม่พอฟังว่าการออกประกาศมาตรการคุ้มครองฯ ซึ่งมีลักษณะเป็นกฎนั้นน่าจะไม่ใช่ข้อด้วยกฎหมาย

2.มติที่ประชุมคณะกรรมการ กทค.ที่ให้แก้ไขเพิ่มเติมเงื่อนไขการอนุญาตฯ นั้นเป็นอำนาจคณะกรรมการกทค. ที่จะแก้ไขเพิ่มเติมเงื่อนไขในการอนุญาต ตามความจำเป็นหากเห็นว่า มีเหตุสำคัญเพื่อคุ้มครองประโยชน์สาธารณะหรือกฎหมาย หรือพฤติการณ์ที่เปลี่ยนแปลงไป การแก้ไขเงื่อนไขใบอนุญาตตามมติที่ประชุม กทค.ดังกล่าว เพื่อให้สอดคล้องกับเงื่อนไขหลักเกณฑ์ตามกฎหมายใหม่และประกาศ กสทช. เพื่อให้คุ้มครองผู้ใช้บริการภายหลังสิ้นสุดสัญญาสัมปทาน จึงยังไม่พอฟังว่าเป็นมติที่หน้าจะไม่ชอบด้วยกฎหมาย

ด้วยกฎหมาย

ดังนั้น เมื่อได้ศาลได้พิเคราะห์แล้วว่า การออกกฎและคำสั่งพิพาทของคณะกรรมการ กสทช. คณะกรรมการ กทค.และเลขาธิการ กสทช. ยังไม่พอฟังว่าเป็นกฎหรือคำสั่งทางปกครองที่น่าจะไม่ชอบด้วยกฎหมาย อันเป็นเงื่อนไขประการแรกของการที่ศาล จะใช้อำนาจมีคำสั่งทุเลาการบังคับตามกฎหมายหรือคำสั่งทางปกครองได้ กรณีจึงไม่ครบเงื่อนไขตามที่กำหนดในข้อ 72 วรรคสาม แห่งระเบียบของที่ประชุมใหญ่ตุลาการในศาลปกครองสูงสุดว่าด้วยวิธีการพิจารณาคดีปกครอง พ.ศ.2553 ศาลปกครองกลางจึงมีคำสั่งยกคำขอกำหนดมาตรการหรือวิธีการคุ้มครองเพื่อทุเลาการบังคับตามกฎหมายหรือคำสั่งของทีโอที

# ข่าวหุ้น

Khao Hoon  
Circulation: 70,000  
Ad Rate: 950

Section: First Section/หน้าแรก

วันที่: อังคาร 15 กันยายน 2558

ปีที่: 21

ฉบับที่: 5316

หน้า: 1 (กลาง), 28

Col.Inch: 50.78

Ad Value: 48,241

PRValue (x3): 144,723

คลิ๊ป: สีสี่

หัวข้อข่าว: แผนประมูล 4G ฉลุย! ศาลยกคำร้องที่ไอที

## แผนประมูล 4G ฉลุย! ศาลยกคำร้องที่ไอที

“ศาลปกครอง” ยกคำร้องกรณีไอทีขอคุ้มครองชั่วคราว “ประจัน” ทหารเรือ กสทช. ย้ำกรอบเวลาประมูลคลื่น 1800 MHz 11 พ.ย. นี้ และคลื่น 900 MHz 15 ธ.ค. นี้ พร้อมยก ICT วันนี้ เคลียร์เรื่องคลื่น นำประมูล 4G ก่อนเสนอขายรัฐมนตรี เล็ง **วางตัว 28** ชงเข้าครม. 22 ก.ย. นี้

### แผนประมูล

รายงานข่าวจากสำนักงานคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคมแห่งชาติ (กสทช.) เปิดเผยว่า วันที่ 25 ส.ค. 58 ที่ผ่านมา ศาลปกครองได้มีคำสั่งยกคำร้องกรณีบริษัท ไอที จำกัด (มหาชน) ได้ยื่นเรื่องฟ้อง กสทช. เพื่อขอคุ้มครองการบังคับตามประกาศกสทช. เรื่องการคุ้มครองผู้ใช้บริการฯ พร้อมขอให้เพิกถอนประกาศกสทช. เรื่องมาตรการคุ้มครองผู้ใช้บริการฯ พ.ศ. 2556 (ประกาศมาตรการคุ้มครองชั่วคราว)

โดยศาลเห็นว่าการดำเนินการของกสทช. เป็นการใช้อำนาจตามกฎหมายในฐานะองค์กรกำกับดูแลการประกอบกิจการโทรคมนาคมเพื่อกำหนดหน้าที่ให้ผู้ให้สัมปทานและผู้รับสัมปทานตามการอนุญาตสัมปทานหรือสัญญาให้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่ปฏิบัติเพิ่มเติมอันเกี่ยวกับการจัดทำบริการสาธารณะ กรณีจึงยังไม่พอจะรับฟังได้ว่า การออกประกาศมาตรการคุ้มครองฯ ไม่ชอบด้วยกฎหมาย

พล.อ.ประจัน จันตอง รองนายกรัฐมนตรี เปิดเผยภายหลังการหารือร่วมกับ พล.อ.อ.ธเรศ ปุณศรี ประธานกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคมแห่งชาติ (กสทช.) และสำนักงานกสทช. ว่า การเข้ามาหารือกับกสทช. ครั้งนี้ เพื่อรับทราบการยืนยัน

เรื่องแผนการประมูลคลื่นความถี่ 1800 MHz วันที่ 11 พ.ย. 58 และการประมูลคลื่นความถี่ 900 MHz วันที่ 15 ธ.ค. 58

อีกทั้งเพื่อรับทราบบทบาทอำนาจหน้าที่ของกสทช. และแผนการดำเนินงานกสทช. รวมไปถึงข้อมูลผู้ถือคลื่นความถี่ตั้งแต่คลื่น 400-2600 MHz ด้วย

สำหรับกรณีคลื่น 1800 MHz ส่วนที่บริษัท โทเทิล แอ็คเซ็ส คอมมูนิเคชั่น จำกัด (มหาชน) หรือ DTAC ได้คืนมาที่บริษัท กสท โทรคมนาคม จำกัด (มหาชน) หรือ CAT ในส่วนที่ไม่ใช้งาน จำนวน 4.8 MHz เพื่อเข้าร่วมประมูลนั้น เบื้องต้นมีกำหนดนัดหมายหารือกับนายอุตตม สาวนายน รัฐมนตรีว่าการกระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร (ICT)

โดยมีการเข้าหารือวันนี้ (15 ก.ย. 58) เพื่อหารือในหลายเรื่อง เช่น แผนการใช้คลื่นความถี่, ปัญหาข้อพิพาทกับรัฐวิสาหกิจเพื่อประมูล 4G เป็นต้น ทั้งนี้จะพยายามทำข้อสรุปที่ดีที่สุดให้ได้ภายในวันที่ 18 ก.ย. 58 เพื่อเสนอให้คณะรัฐมนตรี (ครม.) พิจารณาต่อไป

“วันที่ 15 ก.ย. นี้จะคุยกับ ICT เพื่อรับทราบรายละเอียดของแต่ละฝ่าย ทั้งในส่วนคลื่น 4.8 MHz จะต้องแก้ไขเงื่อนไขสัมปทานหรือไม่ และข้อพิพาทในส่วนคลื่น 900 MHz และจะสรุปภายในวันที่ 18 ก.ย. นี้ ก่อนเสนอต่อนายกรัฐมนตรี รับทราบ และอาจจะนำเข้าคณะรัฐมนตรี (ครม.) ในวันที่

22 ก.ย. นี้ เพื่อพิจารณาหาข้อสรุปต่อไป และจะพยายามทำให้ทัน 25 ก.ย. นี้” พล.อ.อ.ประจัน กล่าว

นายสุภากร ตันทลธิติ เลขาธิการ กสทช. กล่าวว่า ประเด็นต่างๆ ที่ได้หารือกันครั้งนี้ การประมูลคลื่นความถี่ย่าน 1800 MHz ซึ่งก็เป็นตามกรอบระยะเวลาเดิมที่กำหนดไว้ คือ เคาะราคาประมูลในวันที่ 11 พ.ย. 58 และจะออกใบอนุญาตฯ ให้แล้วเสร็จภายในเดือนพ.ย. 58

ส่วนคลื่นความถี่ในย่าน 900 MHz ตามแผนกำหนดการเดิมที่ได้รับความเห็นชอบจากคณะรัฐมนตรี (ครม.) จะมีการเคาะราคาประมูลวันที่ 15 ธ.ค. 58 ไม่มีการเลื่อนระยะเวลาให้เร็วขึ้น หรือเลื่อนออกไปและออกใบอนุญาตฯ ให้แล้วเสร็จภายในเดือนธ.ค. 58

นายสุภากร ก็กล่าวว่า ร่างหลักเกณฑ์ประมูลคลื่นความถี่ 900 MHz จะนำเข้าที่ประชุมคณะกรรมการกสทช. วันที่ 16 ก.ย. นี้ เพื่ออนุมัติและลงประกาศในราชกิจจานุเบกษา ก่อนวันที่ 23 ก.ย. นี้

นอกจากนี้การหารือครั้งนี้ กสทช. ได้ให้ข้อมูลเกี่ยวกับเรื่องภาพรวมของการดำเนินงานกสทช. รวมทั้งขอบเขตภาระหน้าที่ของกสทช. และแผนในภาพรวมของการทำงานคลื่นความถี่ทั้งหมดว่าคลื่นความถี่ในขณะนี้อยู่ในความดูแลของหน่วยงานใดบ้างตั้งแต่คลื่นความถี่ในย่าน 400-2600 MHz รวมไปถึงงานต่อเนื่องที่ทางสำนักงานฯ ได้ไปดำเนินงานร่วมกับบอร์ดดีอีที่ผ่านมาในเรื่องการนำสายโทรคมนาคมลงใต้ดิน ■

# ๓ บิ๊กเงินรับเคลียร์พิพาทคลื่น

## กสท.มีมติออกกฎเรียงช่องทีวี

ชวยสายลม • “ประจัน จันตอง” ขอเวลาเคลียร์ปัญหาพิพาทคลื่น บมจ.กสทฯ-ทีโอที เล็งเข้า ครม.พิจารณา 22 ก.ย.นี้ ย้ำกรอเวลาประมูลทั้งคลื่นเหมือนเดิม กสท.เคาะร่างเรียงช่องทีวีทุกแพลตฟอร์ม

พล.อ.ประจัน จันตอง รองนายกรัฐมนตรี เปิดเผยหลังหารือกับ พล.อ.อ.วเรศ ปุณศรี ประธานกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน์และกิจการโทรคมนาคมแห่งชาติ (กสทช.) และสำนักงาน โดยมี นายสุภากร ตันฑลสิทธิ์ เลขาธิการ กสทช. ว่า ได้รับฟังข้อมูลรายละเอียดเกี่ยวกับอำนาจหน้าที่ ขอบเขตการดำเนินงานของ กสทช. และแผนการดำเนินงานในการจัดสรรคลื่นความถี่ทั้งหมดตั้งแต่ย่านความถี่ 400-2600 เมกะเฮิร์ตซ์ โดย กสทช. ได้รายงานกรอบระยะเวลาการประมูลคลื่น 1800 เมกะเฮิร์ตซ์ และคลื่น 900 เมกะเฮิร์ตซ์ รวมถึงปัญหาข้อพิพาทที่เกิดขึ้นด้วย

ทั้งนี้ ประเด็นข้อพิพาท ตนมองว่า แต่ละฝ่ายที่เกี่ยวข้องมีความคิดเห็นที่แตกต่างกัน ซึ่งกรณีของคลื่น 900 เมกะเฮิร์ตซ์ ที่บริษัท ทีโอที จำกัด (มหาชน) คัดค้านไม่ให้นำมาประมูล โดยฟ้องไปที่ศาลปกครองนั้น เรื่องนี้คงต้องให้ศาลเป็นผู้ตัดสิน หากคำสั่งศาลให้มีการชะลอการประมูล กสทช.เป็นหน่วยงานที่รับผิดชอบเรื่องนี้ ก็จะต้องดำเนินการตาม ส่วนกรณีของคลื่น 1800 เมกะเฮิร์ตซ์ ในส่วนที่

บริษัท โทเทิล แอ็คเซ็ส คอมมูนิเคชั่น จำกัด (มหาชน) ได้ยื่นมาที่บริษัท กสท โทรคมนาคม จำกัด (มหาชน) ในส่วนที่ไม่ใช้งาน จำนวน 4.8 เมกะเฮิร์ตซ์ เพื่อเข้าร่วมประมูลนั้น ทางที่มรองนายกรัฐมนตรีได้เรียกประชุมหารือกับหน่วยงานรัฐวิสาหกิจทั้งสองในวันที่ 15 ก.ย.58 นี้ โดยมีนายอุดม สวานายน รัฐมนตรีว่าการกระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร หรือไอซีที เป็นผู้ประสานงาน

“ในวันที่ 18 ก.ย.58 นี้ จะนำเสนอรายละเอียดต่างๆ ที่ได้หารือเสนอต่อนายกฯ รับทราบ และอาจจะนำเข้าคณะรัฐมนตรี (ครม.) ในวันอังคารที่ 22 ก.ย.นี้ เพื่อพิจารณาหาข้อสรุปต่อไป เชื่อว่าจะได้ข้อสรุปทันภายในเดือนนี้แน่นอน แต่อย่างไรก็ตาม ยืนยันว่ากรอบการดำเนินงานในการประมูลจะต้องเป็นไปตามกำหนดเดิม ไม่มีการเปลี่ยนแปลง” พล.อ.อ.ประจันกล่าว

ทางด้านนายสมบัติ สิลลาพตะ รักษาการรองเลขาธิการสำนักงานคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน์และกิจการโทรคมนาคมแห่งชาติ



พล.อ.อ.ประจัน จันตอง

(กสทช.) ฝ่ายกระจายเสียง เปิดเผยว่า ที่ประชุมคณะกรรมการ กสทช.เมื่อวันที่ 14 ก.ย.58 ที่ผ่านมา มีมติเห็นชอบ (ร่าง) ประกาศเรื่องหลักเกณฑ์การจัดลำดับบริการโทรทัศน์ พ.ศ.... พร้อมนำส่งให้คณะกรรมการ กสทช. พิจารณานุมัติและประกาศใช้ในราชกิจจานุเบกษาต่อไป ทั้งนี้สืบเนื่องจากศาลปกครองกลางได้มีการบันทึกการให้ปากคำของกรรมการ กสทช., สำนักงาน กสทช. และกรรมการ กสทช.ที่ได้ยืนยันต่อศาล เมื่อวันที่ 28 ส.ค. 58 ที่ผ่านมา กรณีที่ 5 ช่องทีวีดิจิทัลฟ้องร้อง เพื่อให้มีการจัดเรียงลำดับช่องรายการในแต่ละแพลตฟอร์มการออกอากาศให้มีการจัดเรียงแบบเดียวกัน.

# "ประจัน" ขอเวลาเคลียร์ปมคดี 4 จี

## ● หนี "อุตตม" หาข้อสรุปปัญหา "ทีโอที-แคท"

พล.อ.อ.ประจัน จันทอง รองนายกรัฐมนตรี ในฐานะกำกับดูแลกระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร (ไอซีที) เปิดเผยภายหลังการเข้าพบ พล.อ.อ.ธเรศ ปุณศรี ประธานคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน์และกิจการโทรคมนาคมแห่งชาติ (กสทช.) พร้อมกรรมการและผู้บริหาร กสทช. ว่า การหารือกับ กสทช. เกี่ยวกับบทบาทการทำงานระหว่าง กสทช. กับกระทรวงไอซีที โดยเฉพาะการใช้คลื่นความถี่ให้เกิดประโยชน์สูงสุด

ทั้งนี้ ในเบื้องต้นประเด็นคลื่นความถี่ที่มีปัญหากันนั้น ในวันที่ (15 ก.ย.) หลังจากประชุม ครม. แล้วเสร็จ จะหารือกับนายอุตตม สาวนายน รมว. ไอซีที และผู้บริหารบริษัท ทีโอที จำกัด (มหาชน) และบริษัท กสท โทรคมนาคม จำกัด (มหาชน) หรือแคท เพื่อเคลียร์ปัญหาการคืนคลื่นความถี่ย่าน 1800 เมกะเฮิร์ตซ์ ขนาด 5 เมกะเฮิร์ตซ์ ที่จะคืนให้ กสทช. นำไปประมูล 4 จี เพราะเป็นเรื่องเร่งด่วน และในวันที่ 18 ก.ย. นี้ จะประชุมอีกครั้ง เชื่อว่าจะมีความชัดเจนและสามารถให้คำตอบแก่ กสทช. ได้ก่อนวันที่ 25 ก.ย. นี้ รวมถึงการขอสิทธิการใช้คลื่นความถี่ 1800 เมกะเฮิร์ตซ์ ขนาด 20 เมกะเฮิร์ตซ์ของแคทไปจนถึงปี 68 เช่นเดียวกับทีโอที ที่ขอสิทธิในการใช้คลื่นความถี่ 900 เมกะเฮิร์ตซ์ไปจนถึงปี 68 นั้น ก็ต้องไปศึกษารายละเอียดต่างๆ ว่าดำเนินการได้หรือไม่ โดยจะรายงานให้นายกรัฐมนตรีรับทราบเป็นระยะๆ

นายอุตตม กล่าวในงานครบรอบ 25 ปี สมาคมโทรคมนาคมแห่งประเทศไทยในพระบรมราชูปถัมภ์ เข้า ในวันที่ (15 ก.ย.) จะหารือกับ พล.อ.อ.ประจัน ในรายละเอียดอีกครั้ง ส่วนตัวเห็นด้วยกับการนำคลื่นของแคทเข้ามาสอบเพื่อประมูล 4 จี เพราะจะทำให้มีคลื่นที่ลงตัว อย่างไรก็ตาม ในฐานะที่เป็นหน่วยงานเจ้าสังกัดของแคทด้วย ก็จำเป็นต้องดูแลรัฐวิสาหกิจด้วย ส่วนเรื่องการประมูล 4 จีเป็นเรื่องของ กสทช.

## พลังงาน-ลงทุน

# 10



“ประจัน” เดินสายเคลียร์ข้อพิพาทคลื่นความถี่ เป็นคนกลางเจรจากับ “ไอซีที” หวังไกล่เกลี่ยข้อพิพาทระหว่างสหภาพทีโอที กับ กสทช. สาธูปสรรคประมูล 4G

# ‘ประจัน’เดินสายเคลียร์ข้อพิพาทคลื่น

- หนุนประมูล4Gปลายปีนี้
- นัดเจรจาไกล่เกลี่ยทีโอที

ผู้สื่อข่าวรายงานจาก สำนักงานคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคมแห่งชาติ (กสทช.) ว่า เมื่อวันที่ 14 ก.ย. 2558 พลอากาศเอกประจัน จันตอง รองนายกรัฐมนตรี ได้เดินทางมาหารือกับพลอากาศเอก ธีเรศ ปุณศรี ประธาน กสทช. และกรรมการ กสทช. เพื่อหารือถึงแนวทางการดำเนินงานร่วมกันด้านการจัดสรรคลื่นความถี่ ซึ่งรัฐบาลได้ให้การสนับสนุนการประมูลคลื่นความถี่เพื่อให้บริการ 4G ซึ่งสอดคล้องต่อการดำเนินงานเศรษฐกิจดิจิทัล และเป็นการยกระดับโครงสร้างพื้นฐานด้านไอซีทีของประเทศไทย



พล.อ.อ.ประจัน  
จันตอง

พล.อ.อ.ประจัน กล่าวว่า ได้รับทราบแผนการดำเนินงานการจัดสรรคลื่นความถี่ของ กสทช. และแผนการดำเนินงานในการประมูล 4G บนคลื่นความถี่ 1800 เมกะเฮิรตซ์ (MHz) ของ กสทช. ที่จะจัดให้มีการประมูลขึ้นในวันที่ 11 พ.ย. 2558

นอกจากนี้ยังหารือเกี่ยวกับการจัดสรรคลื่นของหน่วยงานรัฐวิสาหกิจภายใต้ กระทรวง เทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร (ไอซีที) นั้น ไม่ว่าจะเป็นคลื่น 900 MHz ภายใต้สัญญาความร่วมมือระหว่าง บริษัท ทีโอที จำกัด (มหาชน) กับ บริษัท แอดวานซ์ อินโฟร์เซอร์วิส จำกัด (มหาชน) หรือ เอไอเอส ที่จะสิ้นสุดสัญญา

สัมปทานในวันที่ 30 ก.ย.2558 นี้ แต่ยังไม่ได้มีแนวทางอะไรที่จะเสนอกับ กสทช.

“วันนี้เรากำลังรับทราบแผนการดำเนินงานต่างๆ ของ กสทช. เพราะเรายังไม่รู้เกี่ยวกับแผนงานต่าง ซึ่งก็จะมาดูแนวทางการประมูลคลื่น 4G ที่จะมีขึ้นในเร็วๆนี้ ส่วนเรื่องคลื่นของหน่วยงานรัฐวิสาหกิจยังไม่มีแผนใดๆ ที่จะเสนอกับ กสทช. ส่วนของ ผมเองไม่ขัดข้องต่อกำหนดการประมูลคลื่นของ กสทช. เลย”

อย่างไรก็ตามในวันที่ 15 ก.ย.นี้ จะมีการพูดคุยกับ ไอซีที ในปัญหาที่มีความเกี่ยวข้องกับคลื่นความถี่ 1800 และ 900 MHz ส่วนในวันที่ 18 ก.ย.นี้จะนำเอาเสนอของ บริษัท กสท โทรคมนาคม จำกัด (มหาชน) ที่จะนำคลื่นอีก 5 MHz ที่จะไปรวมในการประมูล 1800 เป็นใบอนุญาตละ 30 MHz โดยจะพิจารณาว่าหากดำเนินการในเรื่องดังกล่าวจำเป็นต้อง 1.แก้ไขสัญญาสัมปทานหรือไม่ 2.ต้องนำเข้าสู่การพิจารณาของคณะรัฐมนตรี(ครม.) หรือไม่ และ 3.ไอซีทีมีอำนาจแค่ไหน ซึ่งหากดำเนินการจริงก็มั่นใจว่าจะทันตามกำหนดเวลาของ กสทช. ที่ต้องการให้แล้วเสร็จในวันที่ 25 ก.ย.นี้ และหากพิจารณาแล้วมีความเป็นไปได้ก็ต้องนำเข้าสู่ที่ประชุมครม. หากต้องใช้เวลาดำเนินการนาน ก็มีความเป็นไปได้ที่จะอนุมัติไปก่อนแล้วมาดำเนินการแก้ไขสัญญาสัมปทานในภายหลัง

รองนายกรัฐมนตรี กล่าวอีกว่า ส่วนเรื่องย่าน 900 ของ ทีโอที นั้น ก็จะหารือหาทางออกก่อนที่ ทีโอที จะดำเนินการไปฟ้อง กสทช. นั้น โดยจะพยายามหาแนวทางทางออกโดยจะมองเรื่องกฎหมายเป็นหลัก ซึ่งเรื่องนี้ไม่ใช่เรื่องง่ายในการแก้ไข แต่ก็พยายามหาทางออกอยู่บนพื้นฐานของกฎหมาย และการมีส่วนร่วมในการใช้ประโยชน์ของคลื่น และหลักการเหตุผลและผล

# ชงบีกตุ๋นทุบโต๊ะประมูลคลื่น900

## ประจันนังหัวโต๊ะถกไอซีที-ทีโอที มั่นใจสาบปม5MHzกับ25ก.ย.แน่

**โพสต์ทูเดย์** “พล.อ.อ.ประจัน” ถก “ไอซีที-ทีโอที” ประมูลคลื่น 900 MHz สัปดาห์นี้ ก่อนชงให้บีกตุ๋นทุบโต๊ะ พล.อ.อ.ประจัน จันตอง รองนายกรัฐมนตรี ได้หารือกับ พล.อ.อ.ธเรศ ปุณศรี ประธาน กรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการ โทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคม แห่งชาติ (กสทช.) และผู้บริหาร สำนักงาน กสทช. ในประเด็นการ ประมูลคลื่นความถี่ 900 MHz และ 1800 MHz ในระบบ 4จี โดยมีข้อสรุปว่าการประมูลคลื่น 900 MHz

จะดำเนินการตามมติคณะรัฐมนตรี (ครม.) ที่เห็นชอบไว้ในวันที่ 15 ธ.ค.นี้ ไม่เลื่อนให้เร็วขึ้นแต่อย่างใด พล.อ.อ.ประจันเปิดเผยว่า โดยส่วนตัวไม่ขัดข้องกับกำหนดการ ประมูลของ กสทช. แต่คลื่น 900 MHz จะหมดสัมปทานวันที่ 30 ก.ย. เท่ากับว่าคลื่นต้องกลับมาอยู่ที่ กสทช.เพื่อนำไปประมูลต่อ แต่ทางบริษัท ทีโอที เจ้าของสัมปทาน ยังมีความเห็นว่าอยากนำคลื่นดังกล่าวมาประกอบกิจการต่อไป จึงได้ตั้งเรื่องไว้ว่า หากมีกรณีพิพาทใดๆ

เกิดขึ้นก็ให้อยู่ในดุลพินิจของศาล

“ผมจะหารือกับ นายอุตตม สาวนายน รมว.เทคโนโลยีสารสนเทศ และการสื่อสาร (ไอซีที) ผู้บริหารของ ทีโอทีและบริษัท กสท โทรคมนาคม ในวันที่ 15 และ 18 ก.ย.นี้ เพื่อแลกเปลี่ยนข้อมูลและหาทางออกที่ดีที่สุด จากนั้นจะหาข้อสรุปพร้อมกันวันที่ 18 ก.ย.นี้ เพื่อเสนอ พล.อ.ประยุทธ์ จันทร์โอชา นายกรัฐมนตรี พิจารณา คาดว่าจะมีข้อสรุปที่ชัดเจนในสัปดาห์ถัดไป” รองนายฯ กล่าว

สำหรับการคืนคลื่น 1800 MHz ของ กสทช. จำนวน 5 MHz เพื่อนำมาประมูลรวมกับอีก 25 MHz ที่ กสทช.มีอยู่แล้ว เพื่อให้ได้ขนาดความถี่ใบอนุญาตใบละ 15 MHz

จำนวน 2 ใบ ชัดเจนแล้วว่าจะเร่งดำเนินการให้เร็วที่สุด เพื่อให้ทันเส้นตายของ กสทช.ในวันที่ 25 ก.ย.นี้ ซึ่งการหารือกับผู้บริหารกระทรวง ไอซีทีในวันที่ 15 ก.ย.นี้ จะดูว่าจำเป็นต้องแก้ไขสัญญาสัมปทาน และต้องนำเสนอที่ประชุม ครม.หรือไม่ และการคืนคลื่นอยู่ในอำนาจของ รมว. ไอซีที หรือไม่เพื่อให้การประมูล 4จี เดินหน้าไปได้เร็วที่สุด

อย่างไรก็ตาม ประเด็นที่ กสทช. ต้องการนำคลื่น 1800 MHz จำนวน 20 MHz ที่ยังไม่มีการใช้งานไป ประกอบธุรกิจต่อไปจนถึงปี 2568 แลกกับการคืนคลื่น 5 MHz มาประมูลในรอบนี้นั้น พล.อ.อ.ประจัน กล่าวว่า จะไม่นำมาพิจารณา

ผูกโยงกัน เพราะเรื่องคลื่น 5 MHz ต้องดำเนินการเร่งด่วน แต่ อีก 20 MHz ของ กสทช. ยังต้องใช้ เวลาอีกสักกระยะหนึ่ง เพื่อพิจารณา นายฐากร ตันทีสิทธิ์ เลขาธิการ กสทช. กล่าวว่า ใบอนุญาตมี 2 แบบ คือ ใบอนุญาตประกอบกิจการและ ใบอนุญาตใช้งานคลื่นความถี่ เมื่อ คลื่น 900 MHz จะหมดสัมปทานใน วันที่ 30 ก.ย.นี้ ก็ต้องนำกลับคืนมา ประมูลใหม่ แม้ว่าอายุใบอนุญาตจะ ยาวถึงปี 2568 ก็ตาม กสทช.ไม่มี อำนาจยึดอายุการใช้คลื่นออกไปได้ ดังนั้นกำหนดการประมูลคลื่น 900 MHz จะเดินหน้าต่อไป ยกเว้นแต่จะ เกิดกรณีพิพาทกับทีโอทีแล้วศาลมี คำสั่งให้ชะลอการประมูล

**TELECOMMUNICATIONS**

# Prajin airs doubts over 4G auction

**KOMSAN TORTERMVASANA**

Deputy Prime Minister Prajin Juntong has voiced strong opposition to the telecom regulator's original plan to auction 25 megahertz of bandwidth on the 1800-MHz spectrum, saying it may not maximise benefits for the industry.

His concern signals a strong inclination to sell 30 MHz on the 1800-MHz spectrum at the 4G auction scheduled for Nov 11.

But ACM Prajin said he supported the National Broadcasting and Telecommunications Commission (NBTC) in proceeding with the 1800-MHz auction in November and the 900-MHz auction on Dec 15.

He said he and his team would discuss the issue with the information and communication technology (ICT) minister today and hopefully "clear the way" for the legitimate return of 5 MHz from Total Access Communication Plc (DTAC).

"All issues will have to be settled by Friday so that the plan can be submitted next week for cabinet approval," ACM Prajin said.

The NBTC earlier announced that the planned auction of 30 MHz of bandwidth

on the 1800-MHz spectrum would have to be scrapped due to regulatory restrictions.

The regulator said it would likely put up just 25 MHz of bandwidth for bidding instead of 30 MHz in order to stick to the initial auction schedule.

ACM Prajin, who oversees government ICT policy, now serves as vice-chairman of the ad hoc digital economy panel chaired by Prime Minister Prayut Chan-o-cha.

Two legal obstacles could thwart the bandwidth's return.

One is whether the ICT Ministry has full authority to allow CAT Telecom to return the 5 MHz of bandwidth to the NBTC for auction.

The other is whether the cabinet can approve the return without having to wait for completion of the amendment to the mobile concession between DTAC and concession owner CAT.

ACM Prajin acknowledged that the concession amendment process would require a few months to wrap up.

"This means we need to ensure that even if the cabinet approves the return proposal, the November auction won't be liable to a legal backlash," the deputy prime minister said.

Once the bandwidth return proposal receives cabinet approval, a joint working panel will be set up under the Public-Private Joint Venture Act.

All processes are expected to be completed by November and before the 1800-MHz spectrum auction takes place, ACM Prajin said.

The deputy prime minister met yesterday with the NBTC chairman to explore opportunities for the ICT industry.

# M2F

M2F  
Circulation: 600,000  
Ad Rate: 1,770

Section: First Section/NEWS UPDATE: THAILAND

วันที่: อังคาร 15 กันยายน 2558

ปีที่: - ฉบับที่: 961

หน้า: 4(ซ้าย)

Col.Inch: 4.84

Ad Value: 8,566.80

PRValue (x3): 25,700.40

คลิป: สีสี่

คอลัมน์: IN BRIEF: กสทช.ถกประจันกำหนดประมูล4G

## IN BRIEF

### กสทช.ถกประจันกำหนดประมูล4G

นายฐากร ตัณฑสิทธิ์ เลขาธิการ กสทช. เผยภายหลังหารือกับ พล.อ.อ.ประจัน จันตอง รองนายกรัฐมนตรีว่า ให้รายละเอียดการประมูล 4G คลื่นความถี่ 1800 เมกะเฮิรตซ์ ซึ่งจะเปิดประมูลในวันที่ 11 พ.ย.นี้ สามารถออกใบอนุญาตได้ภายในเดือน พ.ย. ส่วนการประมูล 4G บนคลื่นความถี่ 900 เมกะเฮิรตซ์ จะเคาะราคาประมูลวันที่ 15 ธ.ค. และออกใบอนุญาตภายในเดือน ธ.ค.นี้

## Deputy PM Prajin to discuss 900MHz issue with TOT this week

**USANEE MONGKOLPORN**  
THE NATION

DEPUTY Prime Minister Prajin Juntong will make it clear on Friday whether TOT can keep its bandwidth on the 900-megahertz spectrum or has to hand it over for auction, while supporting CAT Telecom's plan to hand 5MHz from the 1,800MHz spectrum over for auction.

Prajin, who is in charge of ICT policy, yesterday met with the National Broadcasting and Telecommunications Commission (NBTC) and the Information and Communications Technology Ministry to discuss spectrum management. He said he would discuss the 900MHz issue with TOT today and on Friday with the focus on legal issues and compensation. The conclusion will be submitted to the government for its consideration.

Prajin said the NBTC could go ahead with its plan to auction two 900MHz licences. If there is any change in the government's policy regarding the spectrum, he will inform the commission.

However, the auction could be in trouble if TOT takes legal action against it as it has threatened to do, he said.

Takorn Tantasith, secretary-general of the NBTC, said the regulator would press ahead with its plan to

auction 900MHz licences on December 15. The NBTC will consider approving the auction rules tomorrow.

An NBTC source said that during yesterday's meeting, the ministry recommended a delay in the 900MHz auction to January to give all parties time to settle the issues regarding this spectrum.

The NBTC said one solution was for TOT to hand over its 900MHz bandwidth for auction and the commission to consider allowing TOT to keep part of its 2.3-gigahertz spectrum to offer fourth-generation service.

The NBTC would reclaim the rest for auction in the future. TOT holds

64MHz of the 2.3GHz spectrum.

The source said Prajin agreed to talk with TOT about this option.

TOT granted the 900MHz concession to Advanced Info Service and it expires at the end of this month.

Prajin will discuss with CAT today CAT's plan to transfer 5MHz from the idle 25MHz on the 1,800MHz spectrum held by Total Access Communication (DTAC) to the NBTC for auction.

The NBTC had planned to open bidding for the combined 25MHz of 1,800MHz of True Move and Digital Phone Co on November 11, featuring two licences of 12.5MHz each.

If CAT can hand over DTAC's 5MHz of 1,800MHz to the NBTC

for auction, the commission will have a total of 30MHz of the spectrum available for tender, featuring two licences with 15MHz each.

The NBTC set a September 25 deadline for CAT to complete transferring the spectrum.

The ICT Ministry will submit CAT's plan to the Cabinet. Prajin believes this spectrum transfer can be done before the NBTC's deadline.

CAT also wants to keep the remaining 20MHz idle bandwidth until 2025, instead of 2018 when DTAC's concession expires. Prajin said the government would consider this request, but it is not an urgent issue right now.

## QUICK NEWS

### Court dismisses TOT request

The Central Administrative Court has dismissed the TOT's request to revoke an order by the National Broadcasting and Telecommunications Commission that the state agency has to submit to the NBTC a remedy plan to protect consumers after its 900-megahertz concession expires on September 30.

The court ruled that the order was lawful.

## กทค.เล็งชงบอร์ดกสทช. ไฟเขียวประมูล4จี

บอร์ด กทค.เห็นชอบหลักเกณฑ์การประมูล 4จี บนคลื่น 900 เมกะเฮิรตซ์ หลังเปิดรับฟังความคิดเห็นครบทุกภาคแล้ว เล็งชงบอร์ด กสทช.ไฟเขียว 16 ก.ย.นี้ โดยปรับระยะเวลาโครงข่ายครอบคลุมให้เร็วขึ้นจากกรอบเดิม

นายฐากร ดัชนีพิทักษ์ เลขาธิการคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคมแห่งชาติ (กสทช.) กล่าวว่า คณะกรรมการกิจการโทรคมนาคม (กทค.) มีมติเห็นชอบร่าง ประกาศ กสทช. เรื่องหลักเกณฑ์การประมูล 4จี บนคลื่นความถี่ย่าน 900 เมกะเฮิรตซ์ หลังจากทำประชาพิจารณ์เป็นที่เรียบร้อยแล้ว ก่อนเสนอบอร์ด กสทช. พิจารณาในวันที่ 16 ก.ย.นี้ โดยสาระสำคัญของร่างประกาศดังกล่าวที่มีการแก้ไขคือ พื้นที่ครอบคลุมระยะเวลาการขยายโครงข่ายให้เข้าถึงประชาชน จากเดิมที่กำหนด 4 ปี ครอบคลุม 40% และ 8 ปี ครอบคลุม 50% แก้ไขเป็น 4 ปี ครอบคลุม 50% และ 8 ปี ครอบคลุม 80%

สำหรับราคาตั้งต้นการประมูลคลื่นดังกล่าวแบ่งเป็น 2 ใบอนุญาต "ได้มีการปรับ

เปลี่ยนจากเดิมกำหนดไว้ที่ 70% ของมูลค่าคลื่นความถี่ คือ 11,260 ล้านบาทต่อใบอนุญาต เปลี่ยนเป็น 80% คือ 12,864 ล้านบาทต่อใบอนุญาต ซึ่งภายหลังการประมูลแล้วในส่วนของวิธีการชำระเงินค่าประมูล ก็เปลี่ยนแปลงเช่นกัน จากเดิมที่ให้ชำระเงินทั้งหมดภายใน 3 ปี โดยปีแรกชำระ 50% ปีที่ 2 ชำระ 25% และปีที่ 3 ชำระ 25% เป็นการชำระทั้งสิ้น 4 ปี เป็นปีแรกชำระ 50% ของมูลค่าคลื่นความถี่ที่แท้จริง ปีที่ 2 ชำระ 25% ของมูลค่าคลื่นความถี่ที่แท้จริง และปีที่ 3 ชำระ 25% ของมูลค่าคลื่นความถี่ที่แท้จริง และปีที่ 4 ในกรณีที่มีการเสนอเงินประมูลสูงกว่ามูลค่าคลื่นความถี่ที่แท้จริงจะต้องชำระเงินในส่วนที่เกินมาทั้งหมด ทั้งนี้ มูลค่าคลื่นความถี่ที่แท้จริงอยู่ที่ 16,080 ล้านบาทต่อใบอนุญาต

“วันที่ 16 ก.ย.นี้ จะมีการพิจารณาวันประมูลคลื่นความถี่ 900 เมกะเฮิรตซ์ ที่เบื้องต้น กทค. ได้ยื่นวันประมูลเป็นวันที่ 15 ธ.ค.ตามที่คณะรัฐมนตรี (ครม.) เสนอแนะมา แต่จะมีการประมูลเร็วกว่านี้หรือไม่ขึ้นตนยังไม่สามารถบอกรายละเอียดได้” นายฐากร กล่าว.

## ศาลายกคำร้องคดีTOTฟ้องกสทช.

นายฐากร ตัณฑสิทธิ์ เลขาธิการสำนักงานคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคมแห่งชาติ (กสทช.) เปิดเผยว่า ตามที่ บริษัท ทีโอที จำกัด(มหาชน) หรือ TOT ได้ยื่นฟ้องศาลปกครอง ขอให้คืนความถี่ 900 เมกะเฮิรตซ์ (MHz) นั้น หากมีคำสั่งศาลออกมา กสทช. จะปฏิบัติตามแต่หากยังไม่มีคำสั่งใด ๆ กำหนดการประมูลทุกอย่างจะเป็นไปตามเดิม

แหล่งข่าวระดับสูงใน กสทช. เปิดเผยว่า ในคดีที่ บริษัท ทีโอที จำกัด(มหาชน) ได้ยื่นเรื่องฟ้อง กสทช.เพื่อขอคุ้มครองการบังคับตามประกาศกสทช.เรื่องการคุ้มครองผู้ใช้บริการฯ พร้อมขอให้เพิกถอนประกาศ กสทช.

เรื่องมาตรการคุ้มครองผู้ใช้บริการฯ พ.ศ.2556 (ประกาศมาตรการคุ้มครองชั่วคราว) นั้น ล่าสุดเมื่อวันที่ 25 ส.ค. 2558 ศาลปกครองได้มีคำสั่งยกคำร้องของ ทีโอที แล้ว

ก่อนหน้านี้ทีโอทีระบุว่า การออกมาตรการคุ้มครองดังกล่าวที่ยังผลให้ บริษัท แอดวานซ์ อินโฟร์เซอร์วิส จำกัด(มหาชน) หรือ AIS สามารถให้บริการชั่วคราวต่อไปอีกไม่เกิน 1 ปี(หลังสัญญาสัมปทานสิ้นสุด 30 ก.ย. 2558) โดยใช้อุปกรณ์ในระบบและเครื่องมืออันเป็นกรรมสิทธิ์ของ TOT เท่ากับเป็นการขยายเวลาสัญญาการอนุญาตฯ โดยไม่มีอำนาจและมติที่ประชุมคณะกรรมการกิจการโทรคมนาคม(กทค.) ที่แก้ไขระยะเวลาการจัด

ทำแผนเยียวยาผู้ใช้บริการจาก 60 วันเป็น 90 วันมีเจตนาที่ไม่สุจริตเป็นการเอื้อประโยชน์ให้กับผู้ประกอบการรายอื่นอันทำให้ TOT ได้รับความเสียหาย

“ศาลปกครองกลางได้วินิจฉัยว่า การดำเนินการของ กสทช. เป็นการใช้อำนาจตามกฎหมายในฐานะองค์กรกำกับดูแลการประกอบกิจการโทรคมนาคม เพื่อกำหนดหน้าที่ให้ผู้ให้สัมปทานและผู้รับสัมปทานตามการอนุญาตสัมปทานหรือสัญญาให้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่ปฏิบัติเพิ่มเติมอันเกี่ยวกับการจัดทำบริการสาธารณะ กรณีจึงยังไม่พอจะรับฟังได้ว่า การออกประกาศมาตรการคุ้มครองฯไม่ชอบด้วยกฎหมาย”

# ข่าวหุ้น

Khao Hoon  
Circulation: 70,000  
Ad Rate: 750

Section: First Section/สังคม

วันที่: อังคาร 15 กันยายน 2558

ปีที่: 21

ฉบับที่: 5316

Col.Inch: 45.21 Ad Value: 33,907.50

หน้า: 4(ซ้าย)

PRValue (x3): 101,722.50

ศิลปิน: ขาว-ดำ

คอลัมน์: สังคมข่าวหุ้น

## สังคมข่าวหุ้น

...ลึกซึ้งกว่า

seawhong.kh@gmail.com

หนังสือพิมพ์ข่าวหุ้นธุรกิจ กระบอกเสียงอิสระแห่งตลาดหุ้น ที่ได้รับความนิยมสูงสุดของประเทศ ฉบับประจำวันอังคารที่ 15 กันยายน พ.ศ. 2558 ดัชนีหุ้นไทยปิดตลาด 1,377.15 จุด ดิตลบ 4.57 จุด มูลค่าซื้อขาย 32,606 ล้านบาท ปัจจัยหลักมาจากความกังวลการปรับขึ้นอัตราดอกเบี้ยสหรัฐฯ “ยังไม่ชัดเจน” วันนี้ตลาดแกว่งตัวให้แนวรับ 1,360-1,365 จุด แนวต้าน 1,385-1,390 จุด...หุ้น ITD ราคาวิ่งแรงเกือบ 4% ดูปรับขึ้นผิดหูผิดตาไม่น้อยทีเดียว ว่าด้วยพื้นฐานแล้ว ไม่น่าทำให้ราคาวิ่งหน้าตั้งแบบนี้ เอ..หรือว่าจะเกี่ยวข้องกับวานนี้ “เสี่ยยกษ์” วิชัย วิชิรพงษ์ อัฟโพลด์วีดีโอโครงการอุดรโพแตช บริษัท เอเชียแปซิฟิก โปแตช คอร์ปอเรชั่น จำกัด ขึ้นในเฟซบุ๊กส่วนตัวและบอกว่า “ของ ITD ครับ”...เกี่ยวไม่เกี่ยวไม่รู้..แต่ที่แน่ๆ “เสี่ยยกษ์” ถือหุ้นใหญ่ ITD ด้วยนะครับ...หุ้น ACAP ปรับขึ้น 16% มูลค่าสูงสุดในตลาด mai สอดรับรายการบิลลีโอต 19.62 ล้านหุ้นหรือว่า 15.69% ราคาเฉลี่ย 12.50 บาท จากผู้ถือหุ้นรายใหญ่ ดูจากโครงสร้างผู้ถือหุ้น น่าจะเป็นคนชื่อ MR.KENUO LIN ผู้ถือหุ้น

ใหญ่อันดับหนึ่งหรือไม่..แต่ที่แน่ๆ ราคา ร้อนแรงแบบนี้ ตลท.สั่งให้ ACAP ต้องใช้เกณฑ์ Cash Balance (ซื้อขายด้วยเงินสดทั้งจำนวน) มีผลตั้งแต่ 15 ก.ย.-5 ต.ค. 58.. รู้กันละนะ...หุ้นกลุ่มสื่อสารชัดเจนอีกครั้งเมื่อกสทช.ประกาศเดินหน้าประมูล 4G คลื่น 900 MHz. ตามกำหนด 15 ต.ค. 58 เท่ากับว่าได้เวลาแก๊งค์ “หุ้นสื่อสาร” กันได้อีกครั้ง และที่สำคัญ “หุ้นสื่อสารน้อย” ยิ่งไม่ควรพลาดทั้ง CSS-ILINK-LOXLEY-SAMTEL-JTS-AIT ที่ไม่ว่าใครจะชนะประมูลก็ตาม “ต้องลงทุนวางระบบ” มันคือ “โอกาสหุ้นสื่อสาร” นั่นเอง...หุ้น SYNEX นำจับตาดูอีกเช่นกัน ล่าสุด “สุริดา มงคลสุธี” ซีอีโอใหญ่ ส่งซิกบีที่กำไรเติบโตเท่าตัวเมื่อเทียบปีก่อน ที่มีกำไรสุทธิกว่า 181 ล้านบาท แถมล่าสุดเตรียมเข้าซื้อกิจการ “ดิจิตอลมาร์เก็ตติ้ง” อีก 1 ราย...โอกาสพิเศษฉลองครบรอบ 21 ปี หนังสือพิมพ์ข่าวหุ้นธุรกิจ สมนาคุณมิตรรักแฟนหุ้นด้วย “ข่าวหุ้นฉบับพิเศษ” ว่าด้วยเรื่อง “21 New Wave CEOs และ 21 หุ้นเด่นเหนือตลาด” งานนี้แจกฟรีพร้อมกับหนังสือพิมพ์ข่าวหุ้นธุรกิจ วันที่ 16 ก.ย. 58 นี้...อย่าพลาด...ปิดท้ายกันเช่นเคยกับ “ข่าวหุ้นออนไลน์ทีวี-วิทยุ” เริ่มตั้งแต่เช้า 08.40-09.00 น. พบกันสดๆ กับ “Morning Star : หุ้นดาวเด่น” ที่จะมาอัปเดตตลาดหุ้นทั่วโลก เพื่อมองแนวโน้ม

# ข่าวหุ้น

Khao Hoon  
Circulation: 70,000  
Ad Rate: 750

Section: First Section/สังคม

วันที่: อังคาร 15 กันยายน 2558

ปีที่: 21 ฉบับที่: 5316

Col.Inch: 45.21 Ad Value: 33,907.50

คอลัมน์: สังคมข่าวหุ้น

หน้า: 4(ซ้าย)

PRValue (x3): 101,722.50

คลิป: ชาว-ดำ

ตลาดหุ้นไทย โดย วิษณุ ไชลิตกุล หัวหน้า  
กองบรรณาธิการข่าวหุ้นธุรกิจ และก่อน  
เปิดตลาดบ่าย 13.30-14.00 น. กลับมา  
พบกับรายการ “ข่าวหุ้น เจาะตลาด” ช่วง  
วันจันทร์-ศุกร์ ทางสถานีโทรทัศน์ดิจิตอล  
สปริงนิวส์(ช่อง 19) และช่วงเปิดตลาดเช้า  
10.00-11.00 น. พบกับ “Business  
Insight” โดยทีมงานข่าวหุ้นธุรกิจและ  
จีจีนิวส์ทางสถานีวิทยุ FM 97.0 MHz.  
การันตีข้อมูลข่าวสารแน่นเหมือนเดิม เพราะ  
“ทุกคำถามเรื่องหุ้น” หากคำตอบได้ที่ “ข่าว  
หุ้นธุรกิจ” เท่านั้น...!! ■



**กสทช.**

**ประกาศสำนักงานคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน์**

**และกิจการโทรคมนาคมแห่งชาติ**

**เรื่อง การขอรับใบอนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่สำหรับ  
กิจการโทรคมนาคม ย่าน 1800 MHz**

สำนักงานคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคมแห่งชาติ (สำนักงาน กสทช.) ขอประกาศรายละเอียดการขอรับใบอนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่ย่าน 1800 MHz ตามประกาศ กสทช. เรื่อง หลักเกณฑ์และวิธีการอนุญาตให้ใช้คลื่นความถี่สำหรับกิจการโทรคมนาคม ย่าน 1800 MHz (ประกาศหลักเกณฑ์ 1800 MHz) โดยสรุปดังนี้

**1. คุณสมบัติของผู้ขอรับใบอนุญาต**

ผู้ขอรับใบอนุญาตจะต้องมีคุณสมบัติตามข้อ 5 ของประกาศหลักเกณฑ์ 1800 MHz

**2. วิธีการขอรับใบอนุญาต**

ผู้ขอรับใบอนุญาตจะต้องดำเนินการตามที่กำหนดในข้อ 6 ของประกาศหลักเกณฑ์ 1800 MHz ระหว่างเวลา 8.30 - 16.30 น. ในวันที่ 30 กันยายน 2558 ณ สำนักงาน กสทช.

**3. การขอรับเอกสารคำขอรับใบอนุญาต และการลงทะเบียนเพื่อเข้าร่วมการประชุมชี้แจงการกรอกแบบคำขอรับใบอนุญาต**

ผู้ที่ประสงค์จะขอรับใบอนุญาต ให้ติดต่อขอรับเอกสารคำขอรับใบอนุญาต และลงทะเบียนเพื่อเข้าร่วมการประชุมชี้แจงการกรอกแบบคำขอรับใบอนุญาต ได้ตั้งแต่วันที่ 28 สิงหาคม - 28 กันยายน 2558 ระหว่างเวลา 8.30 - 16.30 น. ณ สำนักงานการอนุญาตประกอบกิจการโทรคมนาคม 2 อาคาร 2 ชั้น 3 สำนักงาน กสทช.

**4. การประชุมชี้แจงและให้คำปรึกษาในการกรอกแบบคำขอรับใบอนุญาต**

กำหนดการประชุมชี้แจงและให้คำปรึกษาในการกรอกแบบคำขอรับใบอนุญาตระหว่างเวลา 9.00 - 16.30 น. ในวันที่ 11 กันยายน - 12 กันยายน 2558 ณ หอประชุมชั้น 2 สำนักงาน กสทช.

**ผู้ที่สนใจสามารถติดตามข้อมูลรายละเอียดเพิ่มเติมได้ทางเว็บไซต์สำนักงาน กสทช.**

[www.nbtc.go.th](http://www.nbtc.go.th)

จึงประกาศมาเพื่อทราบโดยทั่วกัน

ประกาศ ณ วันที่ 2 เดือน กันยายน พ.ศ. 2558

(นายฐากร ตัณฑสิทธิ์)

เลขาธิการ กสทช.

สำนักงานคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคมแห่งชาติ

[www.nbtc.go.th](http://www.nbtc.go.th) Call Center : 1200 E-mail : [1200@nbtc.go.th](mailto:1200@nbtc.go.th)

## ข่าวสั้น เศรษฐกิจ

**ปรับจริง** : นายฐากร ตัณฑสิทธิ์ เลขาธิการคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคมแห่งชาติ (กสทช.) กล่าวว่า เมื่อวันที่ 10 ก.ย.58 ได้ลงนามในคำสั่งให้ผู้ให้บริการโทรศัพท์มือถือทุกรายปฏิบัติตามคำสั่งการโอนย้ายเลขหมายให้ถูกต้องตามขั้นตอนทุกขั้นตอนตามประกาศ กสทช.เรื่องหลักเกณฑ์บริการคงสิทธิเลขหมายโทรศัพท์มือถือและเงื่อนไขแนวทางปฏิบัติการโอนย้ายผู้ให้บริการโทรศัพท์มือถือโดยเคร่งครัด ภายใน 7 วัน ที่ได้รับหนังสือจาก กสทช.หากไม่ทำตามจะใช้อำนาจในการสั่งปรับค่ามือถือตามอัตราที่กำหนด.

## กสท.มีมติส่งหนังสือเตือน 'พีชทีวี-ฟ้าวันใหม่'ขัดคสช.

เมื่อวันที่ 14 กันยายน นายสมบัติ สีสลาปะ รักษาการรองเลขาธิการคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคมแห่งชาติ (กสทช.) ด้านกิจการกระจายเสียงและกิจการโทรทัศน์ เปิดเผยว่า ในการประชุมคณะกรรมการกิจการกระจายเสียงและกิจการโทรทัศน์ (กสท.) มีมติออกคำสั่งทางปกครองเตือน สถานีโทรทัศน์ฟ้าวันใหม่ และ สถานีโทรทัศน์พีชทีวี หลังพบทั้ง 2 ช่องรายการ ออกอากาศรายการที่มีเนื้อหาขัดต่อ ประกาศคณะกรรมการรักษาความสงบแห่งชาติ (คสช.) ฉบับที่ 97/57 ฉบับ 103/57 และ แก้ไขเพิ่มเติมฉบับที่ 97/57 ที่ว่าด้วยเรื่องการห้ามออกอากาศเนื้อหาลักษณะการให้ข้อมูลข่าวสารที่ก่อให้เกิดความสับสน ยั่วยุ ปลุกปั่นให้เกิดความ

ขัดแย้ง หรือสร้างให้เกิดความแตกแยกในราชอาณาจักร ซึ่งทั้ง 2 สถานีโทรทัศน์ได้ลงนามบันทึกข้อตกลงว่าจะดำเนินการตามประกาศ คสช. ฉบับดังกล่าวกับ คสช.เป็นที่เรียบร้อยแล้ว

นายสมบัติกล่าวว่า รายของสถานีโทรทัศน์พีชทีวี ที่สามารถออกอากาศได้ตามคำสั่งของศาลปกครองกลาง ภายหลังจากศาลปกครองได้มีคำสั่งให้พีชทีวีสามารถดำเนินการออกอากาศได้ต่อ แม้ กสทช.ได้ยกเลิกใบอนุญาตของสถานีโทรทัศน์พีชทีวีไปแล้วก็ตาม ทั้งนี้ จากกรณีที่ในขณะนี้กระบวนการอยู่ในขั้นตอนของการไต่สวนในชั้นขอศาลปกครองสูงสุด ทาง กสทช.จึงมีแผนดำเนินการรวบรวมข้อเท็จจริงส่งไปยังศาลปกครองสูงสุดด้วยเช่นกัน

# แนวหน้า

Naew Na  
Circulation: 800,000  
Ad Rate: 1,400

Section: First Section/ความเห็น

วันที่: อังคาร 15 กันยายน 2558

ปีที่: 36

ฉบับที่: 12567

หน้า: 1(บน), 5

Col.Inch: 110.22 Ad Value: 154,308

PRValue (x3): 462,924

คลิป: สีสี่

หัวข้อข่าว: สกู๊ปแนวหน้า: เปิดศักราชภาพ'ไบโอแมทริกซ์'พาสปอร์ตชีวภาพ'สกัดก่อการร้าย



# เปิดศักราชภาพ'ไบโอแมทริกซ์' 'พาสปอร์ตชีวภาพ'สกัดก่อการร้าย



เสียงระเบิดที่แยกราชประสงค์และท่าเรือสาทร นอกจากนำมาซึ่งความสูญเสียแล้ว ยังถือเป็นการ “เปิดแผล” ให้เห็นถึงการทำงานด้าน “ข่าวกรอง-ความมั่นคง” ของประเทศที่ถูกวิพากษ์ว่า “หย่อนยาน-หละหลวม” เปิดช่องให้วายร้ายต่างชาติเข้ามาก่อวินาศกรรมได้ง่ายดาย โดยที่หน่วยข่าวไม่ “ระแคะระคาย”

เล่นเอา พล.อ.ประยุทธ์ จันทร์โอชา” นายกรัฐมนตรี “ควั่นออกหู” และมีคำสั่งตั้ง “คณะกรรมการบูรณาการฐานข้อมูลด้านความมั่นคงของประเทศ” เพื่อพัฒนาการตรวจสอบระบบอัตลักษณ์บุคคล และ “ยกเครื่อง” ระบบตรวจสอบฐานข้อมูลเข้า-ออกของสำนักงานตรวจคนเข้าเมือง(สตม.) ใหม่ทั้งหมด ซึ่งหนึ่งในระบบที่ต้องปรับให้เกิดขึ้นให้ได้ คือ.....

ไบโอแมทริกซ์...

หรือไบโอแมทริกซ์ พาสปอร์ต หรือ “หนังสือเดินทางชีวภาพ” ซึ่งเป็นการใช้เทคโนโลยีชีวภาพ ผสานกับเทคโนโลยีอื่นๆมาช่วยตรวจสอบความถูกต้องของบุคคล อาจเรียกว่า “เครื่องตรวจอัตลักษณ์บุคคลทางกายภาพ” ก็ได้ เพราะมีการเก็บชุดข้อมูล และตรวจสอบลักษณะทางกายภาพที่มีความละเอียดอ่อนของบุคคลต่างๆ

# แนวหน้า

Naew Na  
Circulation: 800,000  
Ad Rate: 1,400

Section: First Section/ความเห็น

วันที่: อังคาร 15 กันยายน 2558

ปีที่: 36

ฉบับที่: 12567

หน้า: 1(บน), 5

Col.Inch: 110.22 Ad Value: 154,308

PRValue (x3): 462,924

ศิลปิน: สีสี่

หัวข้อข่าว: สก๊อปแนวหน้า: เปิดศักยภาพไบโอเมทริกซ์"พาสปอร์ตชีวภาพ"สกัดก่อการร้าย

เช่น ใบหน้า ลายนิ้วมือ ไบหู ม่านตา ดีเอ็นเอ เสียง ทะเบียนราษฎร ประวัติอาชญากรรม เป็นต้น แตกต่างจาก พาสปอร์ตเดิมที่มีเพียงชื่อ ที่อยู่ รูปถ่าย "ปลอม" ได้ง่าย

ปัจจุบัน สดม.ใช้ระบบไบโอเมทริกซ์อย่างเดียว คือ การจัดเก็บ "ลายนิ้วมือ" บุคคลที่เดินทางเข้า-ออก ราชอาณาจักร ที่ต้องใช้เครื่องสแกนลายนิ้วมือช่วย ปัจจุบันมีใช้ เฉพาะในจังหวัดชายแดนที่เป็นทางเข้า-ออกประเทศ ขณะที่ เครื่องหรือระบบไบโอเมทริกซ์ที่จะอยู่ในแผนบูรณาการ ของรัฐบาล คือ เครื่องสแกนม่านตาและโครงสร้างใบหน้า ที่ประเทศไทยไม่มีใช้เลย ซึ่ง สดม. มองว่า ข้อมูลแม่นยำ กว่า การตรวจลายนิ้วมือที่ทำให้ "ลบลื่อน" ได้

นั่นทำให้การทำงานของ "ไบโอเมทริกซ์" น่า สนใจไม่น้อย ว่าที่สุดแล้วระบบนี้เป็นคำตอบที่ดีที่สุด หรือไม่???

"พ.อ.เศรษฐพงศ์ มะลิสุวรรณ" ประธาน คณะกรรมการกิจการโทรคมนาคม (กทล.) และรอง ประธานคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคมแห่งชาติ (กสทช.) ซึ่งเคยทำ วิจัยเรื่องนี้ อธิบายว่า ไบโอเมทริกซ์เป็นการผสมผสาน เทคโนโลยีชีวภาพกับคอมพิวเตอร์และสื่อสารโทรคมนาคม เข้าด้วยกัน โดยใช้การตรวจคุณลักษณะทางกายภาพของ แต่ละบุคคลที่เป็น "ลักษณะเฉพาะ" มาใช้ระบุตัวบุคคล นั้นๆ แล้วนำมาเปรียบเทียบกับคุณลักษณะที่บันทึกไว้ใน ฐานข้อมูลก่อนหน้า เพื่อใช้แยกแยะบุคคลนั้นๆ

"ไบโอเมทริกซ์" ซึ่งเป็นที่นิยม ได้แก่ การตรวจหา ความถี่ของ "คลื่นเสียง" ของบุคคล ซึ่งแต่ละบุคคลจะ มีความถี่ของคลื่นเสียงไม่เท่ากัน ไม่สามารถปลอมแปลง ได้, "ลายนิ้วมือ" ซึ่งมีความเฉพาะตัว และไม่เหมือนกัน ปลอมแปลงยาก, การตรวจสอบ "เรตินา" ของดวงตา แต่ละบุคคลจะมีลักษณะลวดลายในเรตินาไม่เหมือนกัน แม้แต่เป็น "ฝาแฝด" กันก็ตาม การตรวจสอบโดยวิธีนี้ จึงให้ความน่าเชื่อถือสูงมาก และการตรวจสอบ "ดีเอ็นเอ" ซึ่งแต่ละคนมีโครงสร้างดีเอ็นเอไม่เหมือนกัน มีความน่าเชื่อถือ มาก แต่ค่าใช้จ่ายสูง



"ไบโอเมทริกซ์ สามารถช่วยเรื่องการรักษาความปลอดภัยในการเข้าถึงข้อมูลขององค์กร การระบุตัวตน รวมถึงการสั่งการ บางหน่วยงาน เช่น ตำรวจ สามารถ ใช้ในการเก็บข้อมูลเพื่อเป็นหลักฐานแสดงตัวตน หรือใช้ ตรวจสอบบุคคลต้องสงสัยได้" พ.อ.เศรษฐพงศ์ กล่าว

พ.อ.เศรษฐพงศ์ อธิบายต่อว่า ไบโอเมทริกซ์ที่ใช้ ในการระบุตัวบุคคล แบ่งเป็น 2 ประเภทใหญ่ๆ คือ 1.การใช้ลักษณะทางกายภาพ ได้แก่ ลายนิ้วมือ(Fingerprint) ลักษณะใบหน้า (Facial Recognition) ลักษณะของมือ (Hand Geometry) ลักษณะของนิ้วมือ(Finger Geometry) ลักษณะใบหู(Ear Shape) ต่อมาคือ Iris และ Retina ภายในดวงตา และกลิ่น(Human Scent) และ 2.การใช้ลักษณะทางพฤติกรรม ได้แก่ การพิมพ์(Keystroke Dynamics) การเดิน (Gait Recognition) เสียง(Voice Recognition) หรือการเซ็นชื่อ (Signature) ในการระบุตัวบุคคล

ยกตัวอย่าง กระบวนการ Face Recognition System หรือการตรวจสอบใบหน้าบุคคล สามารถรับข้อมูล ได้จากหลายอุปกรณ์ เช่น web camera, scanner, video หรือ CCTV เป็นต้น โดยทำการส่งผ่านไปยังเครือข่าย

อินเทอร์เน็ตเพื่อเข้าสู่ face management server ซึ่งระบบจัดการนี้มี face recognition server ได้หลายตัว ขึ้นอยู่กับความต้องการของระบบ

Face Recognition for Database Scan หรือ การเปรียบเทียบใบหน้าบุคคล สามารถทำได้แม้บุคคลนั้นจะมีวัตถุปิดบังใบหน้าอยู่ เช่น แว่นกันแดด ระบบจะทำการสแกนเทียบกับฐานข้อมูลที่มีอยู่ที่มีลักษณะตรงกันมากที่สุดเป็นต้น

พ.อ.เศรษฐพงศ์กล่าวอีกว่า การนำไบโอเมทริกซ์มาประยุกต์ใช้งาน ส่วนใหญ่เป็นงานที่มีความจำเป็นในการตรวจสอบ และระบุตัวบุคคล เช่น การระบุตัว "อาชญากร" ที่ทำการตรวจสอบลายนิ้วมือ หรือการชี้ตัวโดยพยาน สามารถนำไบโอเมทริกซ์มาช่วยในการตรวจสอบลายนิ้วมือโดยอัตโนมัติด้วยระบบ AFIS (Automated Fingerprint Identification System) ระบบนั้นนอกจากจะให้ทางตำรวจตรวจสอบลายนิ้วมือที่พบในที่เกิดเหตุกับฐานข้อมูลลายนิ้วมืออาชญากรที่มีอยู่แล้ว ยังเป็นแหล่งข้อมูลให้กับองค์กรเอกชน ในการค้นหาประวัติการทำผิดกฎหมายของผู้สมัครงาน หรือบุคลากรภายในองค์กรได้อีกด้วย เป็นต้น

สำหรับ "ข้อเสีย" ที่ทำให้ไบโอเมทริกซ์ไม่แพร่หลายมีอยู่ 3 ประการคือ 1.ความน่าเชื่อถือ เพราะเทคโนโลยีไบโอเมทริกซ์บางประเภทยังต้องการ

การพัฒนา ทั้งด้านทฤษฎี และอุปกรณ์เครื่องมือ 2."ราคา" ของอุปกรณ์ที่จำเป็น เช่น เครื่องสแกนลายนิ้วมือ, เครื่องสแกนเรตินา/ไอริสในดวงตา เป็นต้น ยังมีราคาสูง และ 3.การยอมรับของสังคม เพราะเป็นเรื่อง "ความเป็นส่วนตัว" ของแต่ละบุคคล

นอกจากนี้ยังมีปัญหาทางเทคนิค เช่น ไข้อยู่ของร่างกายเป็นรหัสผ่าน จึงมีโอกาสโดนทำร้ายร่างกายเพื่อขโมย "รหัสผ่าน" ได้ง่าย

ขณะที่ "ข้อดี" ได้แก่ ทำให้ผู้ใช้ "ไม่จำเป็น" ต้องพกบัตร และจ้ำรหัสผ่าน ช่วยเพิ่มความปลอดภัย และป้องกันการสูญหายของบัตรผ่าน หรือการลักลอบนำเอารหัสผ่านไปใช้, กรณีการใช้รหัสผ่าน หรือบัตรผ่าน เจ้าของบัตรอาจอ้างว่ารหัสผ่านถูกลักลอบนำไปใช้ แต่ถ้าใช้การระบุตัวบุคคลด้วยไบโอเมทริกซ์ ทำให้ผู้ใช้ปฏิเสธความรับผิดชอบไม่ได้, ไบโอเมทริกซ์ ยากต่อการปลอมแปลง และลักลอบนำไปใช้, ระบบไม่อนุญาตให้เข้าถึงข้อมูลได้ง่ายเพราะ "อวัยวะ" ของร่างกายที่เป็น "รหัสผ่าน" ไม่ใช่สิ่งที่ทำ "เลียนแบบ" ได้

นอกจากนี้ "ไบโอเมทริกซ์" ทำงานได้ตลอด 24 ชั่วโมง ไม่ต้องพักผ่อน เท่ากับว่าจะมียามรักษาการณ์ติดอยู่กับบ้าน หรือ "ด่านชายแดน" ที่เหนือไปกว่า "สุนัขเฝ้าบ้าน"

SCOOP@NAEWNA.COM



●...เปิดสัปดาห์ 14 กันยายน ต้องจับตาทิศทางแผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ฉบับที่ 12 (2560-2564) ของไทย ว่าจะมีแนวโน้มไปทิศทางไหน เพราะจะมีการประชุมประจำปี 2558 ของสำนักงานคณะกรรมการพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ (สศช.) ที่รวมรัฐ เอกชนภาคประชาคมเห็นร่วมกัน

●...วันเดียวกันที่เมืองทองธานี พล.อ. ประยุทธ์ จันทร์โอชา นายกรัฐมนตรี เป็นประธานเปิดงานและมอบนโยบายเศรษฐกิจ ในงานการขับเคลื่อนมาตรการส่งเสริมความเป็นอยู่ของประชาชนผู้มีรายได้น้อย และมาตรการกระตุ้นการลงทุนขนาดเล็กของรัฐบาลทั่วประเทศ โดยถือฤกษ์ปล่อยเงินก้อนแรกสู่กองทุนหมู่บ้าน ส่วนหนึ่งของโครงการกระตุ้นเศรษฐกิจจะระดมเงิน 1.3 แสนล้านบาท

●...นอกจากนี้ พล.อ.ประจิน จั่นตอง รองนายกรัฐมนตรี จะหารือร่วมกับคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคมแห่งชาติ (กสทช.) เรื่องแผนงานคลื่นความถี่ทั้งหมด ต้องลุ้นเรื่องวันประมูล 4จี บนคลื่นความถี่ย่าน 900 เมกะเฮิรตซ์ ที่ กสทช.มีแผนจะให้ "บิกจิน" ตัดสินใจว่าจะประมูลวันที่ 15 ธันวาคม หรือเร็วกว่านั้น

●...จากนั้นไป ติดตามวันที่ 15 กันยายน วันแรกที่สำนักงานสลากกินแบ่งรัฐบาล เปิดให้ลงทะเบียนผู้ค้าห่วยรายย่อยทั่วประเทศ จะมีผู้ค้ารายย่อยเกินกว่าที่คณะกรรมการสลากกินแบ่งรัฐบาลประเมินไว้ที่ 3-4 หมื่นรายหรือไม่

●...ปิดท้ายวันที่ 16 กันยายน ตามมติการประชุมคณะกรรมการนโยบายการเงิน (กนง.) จะคงอัตราดอกเบี้ยหรือไม่ โดยกูรูด้านการเงินคาดว่า กนง. จะคงอัตราดอกเบี้ยนโยบายที่ 1.50% เนื่องจากมีมาตรการกระตุ้นเศรษฐกิจของรัฐบาลเป็นปัจจัยสนับสนุนมากกว่าปัจจัยกดดันจากภาวะเศรษฐกิจโลก จากนั้นช่วงคืนวันดังกล่าวจะมีการประชุมธนาคารกลางสหรัฐ (เฟด) ลุ้นว่าจะขึ้นดอกเบี้ยนโยบายเป็นครั้งแรกหรือไม่ หากขึ้นอาจได้เห็นราคาทองคำและหุ้นร่วงแรง ขณะที่ค่าเงินบาทอาจผันผวนอีกรอบ

## ลุ่มตึกสท.ถกเรียงช่องทีวีดิจิทัล

● สท.ถกมติเรียงช่องทีวีดิจิทัลอีกครั้งวันจันทร์นี้ (14 ก.ย.) หลังยึดเยื่อมานาน “สุภิญญา” เชื่อจะเป็นประโยชน์แก่ผู้บริโภค เกิดการแข่งขันด้านคุณภาพเนื้อหา

น.ส.สุภิญญา กลางณรงค์ กรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคมแห่งชาติ (กสทช.) เปิดเผยว่า วันจันทร์ที่ 14 กันยายนนี้ จะมีการประชุมคณะกรรมการกิจการกระจายเสียงและกิจการโทรทัศน์ (กสท.) ครั้งที่ 31/2558 เตรียมพิจารณา (ร่าง) ประกาศ กสทช. เรื่องหลักเกณฑ์การจัดลำดับบริการโทรทัศน์ก่อนนำเสนอที่ประชุม กสทช.ต่อไป ซึ่งร่างประกาศฉบับนี้ได้เชิญให้ผู้มีส่วนได้เสียให้ความเห็นชอบตั้งแต่เดือนกันยายน-พฤศจิกายน 2557 โดยมีการปรับแก้ไขให้มีความเหมาะสมยิ่งขึ้น

ประกาศดังกล่าวมีสาระสำคัญต่อผู้บริโภคอนุญาตให้บริการโครงข่ายโทรทัศน์ที่ไม่ใช้คลื่นความถี่ ต้องเผยแพร่บริการโทรทัศน์ที่เป็นการทั่วไป ทั้งบริการสาธารณะ ธุรกิจ หรืออื่นใดตามที่คณะกรรมการกำหนดต่อประชาชนโดยตรงอย่างต่อเนื่อง ไม่มีการเปลี่ยนแปลง ทำซ้ำ ดัดแปลง ผังรายการ เนื้อหา หรือมาตรการควบคุมขัด โดยห้ามนำบริการโทรทัศน์ที่เป็นการทั่วไปเผยแพร่ซ้ำใน

หมวดหมู่บริการโทรทัศน์อื่น ๆ ทั้งนี้ ตามประกาศ กสทช.ว่าด้วยหลักเกณฑ์การกำหนดหมวดหมู่และการจัดลำดับบริการโทรทัศน์ที่ไม่ใช้คลื่นความถี่ แต่หากจะนำไปเผยแพร่ซ้ำในหมวดหมู่อื่น ๆ จะต้องปฏิบัติตามกฎหมายและหลักเกณฑ์ที่เกี่ยวข้องด้วย ในกรณีที่มีเหตุจำเป็น ผู้รับใบอนุญาตอาจขอเว้นการดำเนินการ โดยจะต้องได้รับอนุญาตจากคณะกรรมการก่อน ทั้งนี้ต้องแจ้งเหตุผลและความจำเป็น หรือหากมีเหตุจำเป็นทางด้านเทคนิค คณะกรรมการอาจพิจารณาเป็นอย่างอื่นก็ได้

“ร่างประกาศเรียงช่องใหม่ตรงกันทุกกล่องเคยผ่านการพิจารณาในบอร์ด กสท. และ บอร์ด กสทช. มาแล้ว แต่สุดท้ายก็ยังไม่ผ่าน เนื่องจากทางกลุ่มทีวีดาวเทียมและเคเบิลทีวีคัดค้าน ล่าสุดทีวีดิจิทัลภาคพื้นดินได้ไปฟ้องศาลปกครองในประเด็นนี้ด้วย ซึ่ง กสท.ได้มีมติให้นำร่างประกาศฉบับนี้เสนอกรรมการพิจารณาอีกครั้ง ส่วนตัวคิดว่าถ้าร่างนี้ผ่านแล้วมีการเรียงช่องฟรีทีวีตรงกันทุกกล่องก็จะเป็นประโยชน์แก่ผู้บริโภคในการใช้งาน และจะส่งผลดีต่อการแข่งขันกันที่คุณภาพเนื้อหาในอุตสาหกรรมทีวี แต่ก็คงต้องรอลุ่มมติ กสทช.ต่อไปว่าจะมีพลิกอีกหรือไม่ ส่วนตัวหวังว่าเรื่องนี้ที่ค้างคามานานจะ“ได้จบลงด้วยดีสักที” น.ส.สุภิญญา กล่าว

## กสท.เรียงช่องทีวีใหม่ ทุกกล่องเลขเดียวกัน

น.ส.สุกัญญา กลางณรงค์ กรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคมแห่งชาติ (กสทช.) และกรรมการกิจการกระจายเสียงและกิจการโทรทัศน์ (กสท.) เปิดเผยว่า ในการประชุมบอร์ด กสท. วันที่ 14 กันยายน 2558 จะมีการพิจารณาร่างประกาศ กสทช. เรื่องหลักเกณฑ์การจัดลำดับบริการโทรทัศน์ พ.ศ. ... ก่อนส่งบอร์ด กสทช. พิจารณาในขั้นตอนสุดท้าย ซึ่งสาระสำคัญของร่างประกาศดังกล่าว ผู้รับใบอนุญาตให้บริการโครงข่ายโทรทัศน์ที่ไม่ใช่คลื่นความถี่ เช่น ทีวีดาวเทียม หรือเคเบิลทีวี ต้องออกอากาศช่องโทรทัศน์ที่วีดิจิตอล ในประเภทช่องสาธารณะและธุรกิจ ทั้ง 36 ช่อง ในช่องหมายเลข 1-36 บนโครงข่ายโทรทัศน์ของตน จากเดิมที่ กสทช. จะบังคับให้ผู้บริการทีวีดาวเทียม หรือเคเบิลทีวี จัดเรียงช่องวีดิจิตอลในหมายเลข 11-46

น.ส.สุกัญญา กล่าวว่า ตามหลักเกณฑ์ เรื่องการจัดเรียงช่องดังกล่าว จะทำให้หมายเลขช่องโทรทัศน์ในหมายเลข 1-36 เป็นแบบเดียวกันทุกโครงข่าย ทั้งโครงข่ายโทรทัศน์ภาคพื้นดินในระบบดิจิทัล ทีวีดาวเทียม หรือเคเบิลทีวีทุกกล่องรับสัญญาณ ทั้งนี้หลักเกณฑ์ดังกล่าวเคยมีการพิจารณาในบอร์ด กสท. และบอร์ด กสทช. มาแล้ว แต่สุดท้ายก็ยังไม่ผ่าน เนื่องจากทางกลุ่มทีวีดาวเทียมและเคเบิลทีวีรวมตัวคัดค้านจนเกิดเป็นการฟ้องร้องในที่สุด แต่ล่าสุดจากการที่ผู้ประกอบการทีวีดิจิทัล จำนวน 5 ช่องได้ไปฟ้องศาลปกครองในประเด็นเรื่องการจัดเรียงช่อง ซึ่งทางศาลปกครองได้มีคำสั่งให้ กสทช. สนับสนุนการเปลี่ยนผ่านทีวีอนาล็อกไปสู่ทีวีดิจิทัลในเรื่องดังกล่าว จึงได้มีนำร่างประกาศเรื่องการเรียงช่องพิจารณาอีกครั้ง

# สยามกีฬา

Siam Sport  
Circulation: 200,000  
Ad Rate: 1,250

Section: First Section/-

วันที่: อังคาร 15 กันยายน 2558

ปีที่: 31

ฉบับที่: 11152

หน้า: 6(ล่าง)

Col.Inch: 61.97 Ad Value: 77,462.50

PRValue (x3): 232,387.50 คลิป: สีสี่

โฆษณา: SSTV: รายการ เวิลด์ ซอคเกอร์ แอนด์ สปอร์ต แม็กกาซีนกีฬาผ่านจอ ทุกคืนวันเสาร์...

รายการ  
**เวสต์ ซอคเกอร์ แอนด์ สปอร์ต**  
แม็กกาซีนกีฬาผ่านจอ  
ทุกคืนวันเสาร์ เวลา 23.30-00.00 น. ช่อง 5  
ซอคเกอร์อัปเดต

WORLD SOCCER & SPORT

THAI BEV  
Birdy  
PTT Group  
Siam Sport



## เลี้ยงยินดี ▶

พล.อ.มนตรี ลังขทรัพย์, พล.อ.ชูชาติ สุขสงวน, พล.ต.ต.ทวีศักดิ์ ชัยประเสริฐ, ดร.สมัคร เจียมบุรเศรษฐ์, วีระวัฒน์ ภูมมะภูติ, สมพจน์ โสมาภา และ วัลลภ ศรีสรวิทย์ ร่วมเลี้ยงแสดงความยินดีแก่ ไพรัช วรปานิ ในโอกาสได้เป็นกรรมการอัยการอีกสมัย ที่โรงแรมดิ ทวิน ทาวเวอร์.





# ให้เช่าที่ดิน99ปี... 'วิชั่น'อันกว้างไกลจริงหรือ?

การที่ซูเปอร์บอร์ดไฟเซียให้กระทรวงการคลังร่วมมือกับกระทรวงมหาดไทย แก้ไขกฎหมายที่ดินจาก 50 ปี เป็น 99 ปี เพื่อเปิดทางให้การเช่าที่ดินของการรถไฟแห่งประเทศไทยได้อย่างเกิดประโยชน์สูงสุดนั้น จึงนับได้ว่าเป็น "วิชั่น" อันกว้างไกลของรัฐบาลพล.อ.ประยุทธ์ จันทร์โอชา ที่เปิดช่องทางการลงทุนให้กว้างขึ้นเพื่อเป็นสิ่งเร้าที่ดีสำหรับการชักชวนให้ชาวต่างชาติ หรือนายทุนในประเทศเกิดแรงจูงใจเข้ามาลงทุนธุรกิจที่เกี่ยวกับการเช่าที่ดินในระยะยาวได้อย่างสมประโยชน์ทั้งรัฐบาล เอกชน และผู้ประสงค์จะเข้ามาลงทุน

ซึ่งแน่นอนการลงทุนในแต่ละครั้งผู้ลงทุนย่อมต้องคำนึงถึงเรื่องระยะเวลาของ "จุดคุ้มทุน" เป็นหลักในการลงทุนอย่างละเอียดถี่ถ้วน หากปรากฏเงื่อนไขที่ดีเอื้อต่อการลงทุนมีมากเท่าใด ก็จะเกิดการลงทุนมากขึ้นเท่านั้น การแก้ไขปัจจัยเอื้อต่อผู้คิดจะลงทุน ย่อมเป็นประโยชน์ในทางอ้อมต่อประเทศชาติ การด้าริแก้ไขกฎหมายในครั้งนี้รัฐบาลจึงมีแต่ได้กับได้เต็มๆ

จากการเปิดเผยของซูเปอร์บอร์ด หรือคณะกรรมการนโยบายรัฐวิสาหกิจ ที่มี พล.อ.ประยุทธ์ นายกรัฐมนตรี เป็นประธาน ได้มีมติเห็นชอบและสั่งให้กระทรวงการคลังได้สิทธิการเช่าที่ดินย่านมักกะสันของ

การรถไฟแห่งประเทศไทย (รฟท.) เป็นระยะเวลาถึง 99 ปี แทนการชำระหนี้ 61.846 ล้านบาท ให้กระทรวงคมนาคมส่งมอบพื้นที่ภายใน 2 ปี

เพื่อเป็นการรองรับการดำเนินการโอนสิทธิการใช้ประโยชน์ที่ดิน 99 ปี ซึ่งแต่เดิมนักคิดปัญหากฎหมายเก่าที่เป็นอุปสรรคอยู่คือ พ.ร.บ.ว่าด้วยการเช่าอสังหาริมทรัพย์เพื่อการพาณิชย์และอุตสาหกรรม พ.ศ. 2542 ที่กำหนดระยะเวลาไว้ไม่เกิน 50 ปีเท่านั้น

แนวคิดริเริ่มการแก้กฎหมายการเช่าครั้งนี้ ได้กำหนดมอบหมายให้กระทรวงการคลังและกระทรวงมหาดไทยไปดำเนินการแก้ไขโดยเร็วที่สุด เพื่อบังคับใช้อย่างทันต่อเหตุการณ์ ซึ่งเมื่อแก้ไขได้แล้วย่อมจะสามารถบังคับใช้เป็นการทั่วไป โดยมีได้บังคับใช้เฉพาะแต่ที่ดินของการรถไฟที่มักกะสันเท่านั้น จึงเป็นการเปิดกว้างเพื่อใช้ประโยชน์ในกฎหมายการเช่าฉบับใหม่นี้ให้เกิดประโยชน์สูงสุด

ปัจจุบันการรถไฟมีหนี้สินอยู่ประมาณ 1 แสนล้านบาทเศษ โดย 8.5 หมื่นล้านบาทเป็นหนี้ของการรถไฟแห่งประเทศไทย และส่วนที่เหลืออีก 3 หมื่นล้านบาท เป็นหนี้ของแอร์พอร์ตลิงค์ หลังกระทรวงการคลังเข้ามารับหนี้ส่วนนี้แล้วจะเหลือหนี้อีกส่วนหนึ่ง การ

แก้ไขกฎหมายการเช่าจึงเป็นวิธีหนึ่งในแนวทางการแก้ไขปัญหาที่น่าติดตาม

กฤษิต สมบัติศิริ ผู้อำนวยการ สำนักงานคณะกรรมการนโยบายรัฐวิสาหกิจ (สคร.) ได้กล่าวว่า ซูเปอร์บอร์ดยังรับทราบการแก้ไขปัญหารัฐวิสาหกิจอีก 7 แห่ง โดยในส่วนของธนาคารอิสลามแห่งประเทศไทย ได้ดำเนินการแก้ไขปัญหานี้และการหาพันธมิตรร่วมทุน ซึ่งขณะนี้ได้จ้างที่ปรึกษาทางการเงินมาช่วยแก้ไขเป็นที่เรียบร้อยแล้ว ล่าสุดสามารถลดหนี้เสียลงจาก 5.3 หมื่นล้านบาท เหลือเพียง 4.8 หมื่นล้านบาท สำหรับเอสเอ็มอีแบงก์ก็สามารถแก้ไขลดหนี้ลงไปได้มากเช่นกัน ซึ่งในขณะนี้การบินไทยก็ได้เดินตามแผนการฟื้นฟูอยู่ด้วย

จากปรากฏการณ์ดังกล่าวจึงถือได้ว่าเป็น "วิชั่น" อันกว้างไกลของรัฐบาลชุดนี้ ที่ได้มองเห็นความสำคัญในประเด็นปัญหาที่ต้องแก้ไขในสิ่งที่เป็นการอุปสรรคต่อการพัฒนาประเทศเป็นการด่วน เพื่อสอดคล้องกับนโยบายส่งเสริมการลงทุนอย่างทั่วถึง

ผู้เขียนเห็นด้วยกับหลักการการแก้ไขกฎหมายการเช่าจาก 50 ปี เป็น 99 ปีอย่างยิ่ง แต่ในขณะเดียวกันก็อยากตั้งข้อสังเกตในเรื่องของข้อกำหนดคุณสมบัติของผู้เช่า



เงื่อนไขการเช่าตลอดจนวิธีการจดทะเบียน การเช่า โดยเฉพาะการกำหนดความหมาย ระหว่างการจำหน่าย “กรรมสิทธิ์” และการ มอบ “สิทธิการเช่า” ว่าอันไหนจะดีกว่าและ จะก่อเกิดรายได้ให้แก่รัฐบาลสูงสุด เพราะ ถ้ากำหนดเป็น “กรรมสิทธิ์” ซึ่งในความเป็นจริงไม่แตกต่างกันเท่าใด แต่ทางการประเมิน ภาษี การโอนกรรมสิทธิ์ในที่ดินรัฐยอมได้ค่า ธรรมเนียมการโอนเข้ารัฐมากกว่า จึงเป็น ประเด็นน่าคิด

เรื่องของระยะเวลาการเช่าที่ดินสำหรับ ผู้คิดจะลงทุนนั้นมีผลต่อการตัดสินใจเพื่อการ ลงทุนอย่างมาก มีเพื่อนของผู้เขียนคนหนึ่ง เคยมาแล้วให้ฟังว่า มีนักลงทุนชาวเกาหลี ผู้หนึ่งเคยมีความคิดที่จะมาลงทุนในประเทศไทย โดยจะเช่าที่ดินสำหรับสร้างอาคารขนาดใหญ่ เพื่อรองรับผู้สูงอายุจากเกาหลีที่มาพักผ่อน เหมือนหมู่บ้านคนชรา แต่หลังจากคำนวณ ถึงจุดคุ้มทุนแล้วไม่อาจทำได้ เพราะกฎหมาย การเช่าอสังหาริมทรัพย์ของไทยกำหนดระยะเวลาการเช่าไว้สั้นเกินไป

การลงทุนทางธุรกิจซึ่งต้องมีเวลาระยะ การเช่าที่ยาวนานจึงจะคุ้ม ถ้าหากสามารถมี ระยะเวลาเช่าได้เกิน 50 ปี ก็จะทำให้สิทธิการ เช่าหรือกรรมสิทธิ์ในทรัพย์สินมีมูลค่าเหลือ อยู่บ่อย เนื่องจากเวลาการครองทรัพย์สินก็พลอย เหลือน้อยไปด้วย ไม่สามารถโอนขายต่อได้ อย่างมีราคา ดังนั้นการขยายระยะเวลาเช่า ให้ถึง 99 ปี จึงเป็นปัจจัยหนึ่งที่ดึงดูดชาวต่าง ชาติให้มาลงทุนในไทยเพิ่มขึ้นโดยปริยาย

ทั้งนี้ จะวิเคราะห์ได้จากกรณีตัวอย่าง ก่อสร้างคอนโดมิเนียมใช้เวลาเกือบร้อยปีสร้างเจริญใน ย่างงอกมากมาย ครั้นถึงระยะเวลาครบ กำหนดการเช่าเงินก็ได้ทรัพย์สินที่อังกฤษสร้าง ไว้กลับคืนไปด้วย โดยอังกฤษผู้เช่าไม่สามารถ ชุดหรือยกอาคารบ้านช่องเหล่านั้นที่ติดอยู่ใน ที่ดินของจีนกลับไปได้ ตามหลักกฎหมายสากล ทั่วไปที่ว่า สิ่งปลูกสร้างย่อมเป็น “ส่วนควบ ของทรัพย์สินประธาน” คือที่ดินนั่นเอง

ด้วยสัญญาเช่าผู้เขียนไม่อาจจดเป็นห่วง ว่า การกำหนดหลักเกณฑ์ของกระบวนการ เช่าผู้ที่มีอำนาจจะต้องกำหนดกฎเกณฑ์การเช่า ให้อยู่ภายใต้กฎหมาย “ผังเมือง” ได้อย่าง ครบครันหรือไม่?

ในขณะที่เดียวกันต้องพิจารณาถึงประเด็น การเปิดโอกาสให้ “ท้องถิ่น” ได้มีส่วนร่วม ในการพัฒนาความเจริญของท้องถิ่นควบคู่ ไปกับการให้เช่าที่ดินนั้นๆ ด้วย และที่สำคัญ สุดคือผู้เช่าจะต้องเปิดช่องให้ผู้เช่ามีความ เป็น “อิสระ” ในการซื้อขายเปลี่ยนมือ โอน กรรมสิทธิ์ในธุรกิจหรือการโอนสิทธิการเช่า อย่างคล่องตัว โดยไม่ถูกจำกัดจากระเบียบที่ หยุ่มหิยมและกฎหมายที่ล้าสมัย จึงจะเป็น ผลทำรายได้ให้แก่รัฐ เช่น ค่าธรรมเนียมหรือ ภาษีจากการโอนเปลี่ยนมือจากผู้ครองธุรกิจ คนเก่าไปสู่นักใหม่ ซึ่งถ้ามีการโอนเปลี่ยนมือ มากเท่าใด รัฐก็จะมีรายได้เพิ่มขึ้นมากเท่านั้น นั่นคือการกำหนดหลักเกณฑ์ให้สามารถอำนวยความสะดวกแก่ผู้ลงทุนอย่างเป็นระบบนั่นเอง เหนือสิ่งอื่นใดผู้เกี่ยวข้องที่มีอำนาจใน

การพิจารณาคุณสมบัติของผู้เสนอเช่าจะต้อง ครบครันกับความเหมาะสมในการอนุญาต ให้เช่าด้วยความโปร่งใส ถูกต้องชอบธรรม ไม่เลือกปฏิบัติโดยเห็นแก่พวกพ้องหรือ ประโยชน์ส่วนตนเป็นอันขาด เพราะการ กำหนดค่าเช่าที่ดี การอนุญาตให้แก่ผู้มี คุณสมบัติไม่เหมาะสมเช่าที่ดี ล้วนเป็นเหตุ ทำให้รัฐได้รับความเสียหายที่มีอาจประเมิน เป็นราคาได้ทั้งสิ้น

ฉะนั้น การจะอนุญาตสิทธิการเช่าให้แก่ ผู้ใดจึงต้องใช้ความรอบคอบพิเคราะห์พิจารณา ถึงศักยภาพของผู้เช่าอย่างถี่ถ้วน เพื่อ เป็นการปกป้องประโยชน์ของชาติในทางอ้อม เพราะสิทธิการเช่าที่มีระยะเวลาอันยาวนาน นั้นมีมูลค่าไม่ต่างกับการมี “กรรมสิทธิ์” ใน ที่ดินเท่าใดนัก การอนุญาตให้เช่าระยะยาวก็ เสมือนการจำหน่ายกรรมสิทธิ์ในอสังหาริมทรัพย์ ที่มีมูลค่ามหาศาลของรัฐ จึงต้องระวังการ ฉ้อฉลอย่างยิ่งยวดนั่นเอง

อย่างไรก็ตาม ต้องยอมรับว่าการสั่งให้ มีการแก้ไขกฎหมายการเช่าที่ดินอันล้าสมัย เป็นวิสัยทัศน์อันกว้างไกลและเป็นความ กล้าหาญของผู้นำประเทศ ภาวะที่ต้องใช้ อำนาจพิเศษได้มองเห็นและตัดสินใจกระทำ ในสิ่งที่เป็นประโยชน์ของชาติ ซึ่งรัฐบาลปกติ มีอาจทำได้

ดังนั้น ความคิดริเริ่มเพื่อการแก้กฎหมาย ในครั้งนี้ นอกจากเป็น “วิชั่น” อันกว้างไกล ของรัฐบาลปัจจุบันแล้ว ยังจะทำให้เกิดการ สร้างงานที่เป็นรูปธรรมสอดคล้องกับนโยบาย การพัฒนาระบบเศรษฐกิจของบ้านเมืองอย่าง นำชื่นชมอีกด้วย ■